

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes..... 6rs.
 PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta administración. 24
 Por correspondencia..... 28
 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO:
 Semestre..... 120
 PUERTO-RICO: Semestre..... 120

MADRID: Oficinas, Reina, 14. 1.º principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Grandier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

SANEAMIENTO DE LA CASA.

El humo, el polvo, y sobre todo la combustión del gas que se emplea para el alumbrado, alteran la blancura de los techos y ennegrecen las maderas pintadas ó barnizadas. Es necesario, pues, de cuando en cuando, renovar el papel del techo y pintar ó barnizar las puertas, las ventanas y las molduras que adornan las habitaciones.

Cuando esto último suceda, se exponen á graves riesgos las personas que habitan los cuartos recién pintados. No sólo sufrirán fuertes dolores de cabeza, sino que se verán acometidas de apoplejías producidas por las emanaciones de la pintura.

Antes de volver á habitar la casa ó el cuarto recién pintados, es conveniente hacer que desaparezcan las emanaciones de la esencia de trementina, que subsisten aun cuando la pintura esté seca y las habitaciones se hayan aireado.

Para conseguirlo se coloca en los cuartos uno ó mas barreños que contengan 250 gramos de cloruro de cal disueltos en un litro de agua. Sobre esta masa se echan 15 gramos de ácido sulfúrico.

Después de poner el barreño con el desinfectante en la habitación, se tienen cerradas sus puertas y ventanas durante doce horas. Al cabo de este tiempo se renueva el aire, y si es posible se encienden unas cuantas astillas en la chimenea ó se ponen braseros con lumbrera, con lo cual se logra evaporar el olor de la trementina, y no hay inconveniente en ocupar acto continuo la habitación.

Las manos de pintura que suelen dar los operarios en el interior de las casas no son nada sólidas: al poco tiempo se descascarilla la pintura y no tardan en aparecer las manchas que se han querido ocultar.

Esto es inevitable, dada la baratura de estas obras.

Pero existe un procedimiento sencillísimo para fijar el blanqueo por medio de la cal, y como en España se usa mucho en las cocinas y hasta en las alcobas el blanqueo ó enalbegado, diremos que, para que la cal no pierda su blancura, es necesario saturar con cloruro de sodio ó sal común el agua en donde se sumerge la cal.

Las molduras y puertas pintadas deben limpiarse á menudo y lavarse varias veces al año.

Para lavarlas se emplea un paño ó una esponja ligeramente humedecidos, y en seguida se pasa un lienzo muy seco, cuidando de que no quede humedad alguna.

De la misma manera se restaura, en lo posible, la frescura de los papeles charolados con que se forran algunas habitaciones. Cuanto más se repita esta operación, discretamente ejecutada, tanto más tiempo se hallará en buen estado las pinturas y los papeles.

Mejor que el empleo de los zorros, que como los antiguos dominios lo poco que consiguen es á fuerza de portazos, es el de paños suaves ó plumeros.

No olviden las amas de casa que el polvo y las telarañas viven á expensas de la pintura, la madera, el papel y hasta las paredes. Así, pues, tanto por la conservación, como porque es menos penoso dedicar todos los días algunos minutos á la limpieza, que no un día entero después de muchos de abandono, es conveniente dedicar atención diaria en la limpieza.

Nada de rincones, nada de telarañas, y unas y otras, acusan al ama de la casa, al

paso que la limpieza es un continuo elogio de su idoneidad.

EL TÚNEL DE SAN GOTARDO.

El día 1.º de Marzo fué definitivamente abierto el túnel de San Gotardo.

Hé aquí, según el relato de uno de los sabios que asistieron al acto de la desaparición de la última barrera de granito, cómo se efectuó aquel memorable acontecimiento:

«Hacia algunos días que se había practicado un agujero por la parte de Airolo, que se iba prolongando á medida que las galerías se acercaban.

El sábado por la noche el extremo de la sonda, en vez de chocar con la piedra encontró el vacío, y penetró en la galería Norte, donde su arribo fué saludado con gritos de entusiasmo. Desde aquel momento se paralizaron los trabajos de perforación del lado Norte, mientras que delopuesto seguían con redoblado ardor, quedando reducido en breve tiempo el espesor de la última barrera á un metro y cuarenta centímetros.

Acto continuo se practicaron por la parte de Airolo varios agujeros; cargáronse las minas, y el domingo por la mañana, á las once y media, fueron disparadas, presentándose entonces una vasta abertura en forma de embudo, cuya dimension era de un metro y medio de diámetro por el lado italiano y de ochenta centímetros por el lado suizo.

Desde aquel instante, las personas situadas junto á la abertura pudieron pasar de un lado á otro, dando rienda suelta á las más ruidosas y alegres manifestaciones.

El túnel de San Gotardo tiene 2.629 metros más que el del Mont-Cenis, y ha sido perforado en siete años y cinco meses (Setiembre de 1872 á 1.º de Marzo de 1880), mientras que este último, empezado en Agosto de 1857, no fué terminado hasta el 25 de Diciembre de 1870, esto es, al cabo de trece años y cuatro meses.

Para entregar á la compañía el túnel, la empresa no dispone más que de siete meses. Según el parecer de personas competentes, podrá esta realizar su compromiso siempre que cuente con mayor número de obreros.

En cuanto á las líneas de acceso al túnel, no terminarán hasta fines de Mayo de 1882. Piénsase, pues, utilizar hasta la terminación de los trabajos una sola vía para la circulación de las mercancías por medio de los wagones que han servido para los obreros.

Segun parece, se ha descubierto un error en las dimensiones del túnel, pues éste es ocho metros más corto de lo que se suponía. En el Mont-Cenis el error fué de doce metros de más, lo cual no dejaba de ser un tanto grave.

El primer viaje subterráneo emprendido el día 3 por los delegados oficiales, duró poco más de cuatro horas, y se efectuó en los coches de servicio, arrastrados por una locomotora del sistema de aire comprimido. A 4.600 metros del punto de partida fué preciso seguir la marcha en wagones arrastrados por caballos, puesto que el túnel no era accesible á la locomotora. Antes de llegar á Airolo, los expedicionarios volvieron á subir á los coches.

LONDRES.

El número de mecheros de gas que humanan á Londres asciende á 469.000, cuyos tubos conductores del fluido ocupan una longitud de 500 leguas.

El consumo diario de agua en la misma capital se calcula en 54.383.287 gallo-

nes, y el carbon de piedra en 4 millones de toneladas.

Circulan diariamente por las calles 4.000 omnibus.

Cada uno de ellos transporta 300 personas y 2.000 por semana.

El número de personas que circulan en todos los omnibus es de 8 millones por semana ó 386 millones por año.

Suponiendo que cada persona paga 60 céntimos, los omnibus ganan cada año, reales 231.600.000.

Entran diariamente en Londres cerca de 250.000 personas, sin contar las 18.000 que desembarcan.

Segun las estadísticas oficiales en uno de los últimos años, llegaron á Londres doce millones de personas.

Londres tiene numerosos mercados, cada uno de los cuales está destinado á la venta de ciertos y determinados artículos: en el mercado de Smithfield, y en el nuevo, situado en Copenhague, sólo se venden resas, y en Newgate y Laquehall, se vende carne y aves.

En el de Smithfield se venden anualmente 1.514.130 carneros y 233.360 bueyes.

Entran cada año en el puerto de Londres 100.000 buques, que dan un movimiento comercial, en importaciones, de 95 millones de libras esterlinas, y en exportaciones 19 millones.

El valor de los establecimientos de la capital se calcula: en 1.062.000 libras, valor de los caballos; 367.000 valor de los carruajes y 7.000 valor de los arrosos.

Los gastos son: 980.000 libras en cereales, 225.000 en paja, 752 en avena y 8.000 en herraduras para caballo.

Los derechos del Gobierno á 10 libras y media por mil, se elevan á 893.753 libras.

Un conductor de omnibus recorre en el espacio de siete años la enorme distancia de 173.860 millas, aunque no varíe su itinerario de Chalveo al Banco; estos cocheros ganan los medios de subsistencia, pero á su muerte no dejan ni para pagar su entierro.

Entre cocheros y conductoras se cuentan 8.000 hombres; mozos de cuadra 4.000, y 3.000 suplentes, total 15.000 que constituyen el personal de la administración de omnibus.

SUSTANCIAS RARAS COMO ALIMENTO.

El alimento del hombre, naturalmente se divide en dos clases: natural y artificial. La primera la componen los productos de la naturaleza no sujetos enteramente á los designios del hombre; la segunda los creados ó adaptados mediante las necesidades ó sabiduría de éste. En la categoría anterior se incluyen un vasto número de sustancias que comprenden las materias de carácter mineral; los productos más groseros de los objetos organizados, raíces, vástagos, hojas, flores, esporos y frutos de los más diversos caracteres, amargos, dulces, repugnantes, agradables, con tal que sean capaces de proporcionar nutrimento ó estímulo; las sustancias animales de diverso origen, incluyendo los extremos de los órdenes naturales.

En la tierra se encuentran los ejemplares de las indicaciones hechas, usados como alimento por varias tribus y aun localmente dentro de regiones civilizadas. Por ejemplo, el yeso, que segun Nodhurst, los chinos usan en grandes cantidades, mezclado con leguminosas para formar especie de jalea de que gustan mucho; la madera podrida, que comen los indios de la Guayana inglesa; la corteza de las raíces, como la del «quantong» ó

«santalium persicarium» que devoran los salvajes de la tribu del Murray en Australia; la corteza de árboles de que gustan tanto los Jakutas del norte de Siberia, los habitantes de la Nueva Caledonia, segun refiere el capitán Cook, y los Lapones y Finlandeses.

En Noruega y Suecia se come el serrin de maderos resinosos, tales como el del haya y el abedul, primero hervido y despues tostado y mezclado con harina de trigo en la forma de pan. La corteza del árbol de la canela, molida y mezclada con ciertos manjares es de uso general en casi todas partes del mundo. Respecto de raíces y tubérculos es infinito el número de los que se usan como alimentos, la yuca, por ejemplo, reemplaza á la patata, en los países intertropicales de la América y del Africa. La hay de dos clases, dulce y ágrica, esta última venenosa, de que se hace el pan de casave, y es nutritiva y sana despues de cocida ó asada. El ñame, el «caphodol» de los griegos y romanos, la malanga de Cuba, y otros tubérculos por este estilo, son tambien de general consumo.

En cuanto á vástagos, médulas y varias formas de plantas esparragíneas, ahí están el sagú, de la larga familia de las cuales se obtiene un alimento exquisito. Respecto á botones ó renuevos, pueden citarse los de la palma real, de uso general en las regiones tropicales. En Cuba llaman «palmito» al cogollo de dicha palma; se come como ensalada y aun cocido. De esta última manera, en la pasada guerra, los cubanos preparaban un alimento agradable y sano, de fácil obtención vista la abundancia de las palmas en toda la isla.

Tambien se comen en otras muchas partes los renuevos de diferentes árboles; las hojas de infinidad de plantas; las flores, por ejemplo, las de la magnolia grandiflora y las del banana como encurtido, del «muphar lutea» como bebida refrigerante por los turcos; del «abutilon esculentum» como comestible en el Brasil; del árbol del amor como ensalada; del algarrobo amarillo, de la «caléndula, del mirto, de la rqa, etc. Es no menos apetecible el polen de algunos vegetales, como el del «typha angustifolia», del que hacen pan en Scindia, en la Nueva Zelandia y en otras partes. Lo mismo puede decirse de muchas semillas y frutas: por ejemplo la del marañón, cuya semilla, que asoma al exterior, asada sabe á castaña. La de la coluquintida que se encuentra abundantemente en el Sahara, en la Arabia, en la costa de Coromandel, en las islas del mar Egeo y en otros lugares, su carne es muy amarga y drástica, pero el núcleo de su semilla le usan como alimento los naturales del desierto. Por fin, las excrecencias vegetales, tales como las de los hongos y las de agallas, que se usan en conserva en Zante.

Plantas alimenticias se encuentran asimismo entre las algas, los musgos, los hongos, pero no en tanta abundancia como entre las plantas florecientes. Entre las sustancias animales, son de citarse las lombrices, miradas como plato de lujo en la China, si hemos de dar crédito á las relaciones de muchos viajeros; la saliva de los pájaros; los nidos de estos, la babosa, las entrañas, la panza de los animales, el buche de las aves, el estómago del rengifero llenado de renuevos de sauce á medio digerir, la carne cruda ó pútrida, las ratas y ratones, de que gustaban mucho, puede decirse de paso, los romanos. La de los animales carnívoros, por ejemplo, la del jaguar en la América del Sur, que se parece á la de ternera, la del león, etc. La de las aves de rapiña; los insectos de varias especies como las moscas en Méjico.

Las crisálidas en Surinan y en Jamaica, las langostas en el Oriente, los pizjos en el Africa meridional, la cigarra, que segun los griegos, era muy gustosa. Los excrementos, por ejemplo, en las entrañas de la becada, tan apetecidos en Inglaterra, los «Schnep-pendeck» de los epicuros alemanes. Por este temor podríamos extender la lista hasta comprender todo el reino animal. De los abisinos se dice, que cortan el pedazo de carne del buey vivo y ciertos ciudadanos de Bengala le echan garra á las ovejas que pacer por el campo y las devoran con los dientes como pudiera un tigre, sin perdonar lana ni piel, carne y entrañas, segun refiere el capitán Smollet que presencié el hecho varias veces.

Efectivamente, no se le puede marcar límite al alimento del hombre, pues como cuanto le viene á las manos, y no siempre lo que desearia el civilizado. De aquí nace que sólo se requieren ligeras pesquisas, para dar con alimentos que consideramos como curiosos, incombibles y aun repugnantes. Con todo eso hay más razon para comer la crisálida que se ha criado con el renuevo de las plantas, que comer la langosta engordada con animales muertos. En achaque de alimentos, la razón pura no ha venido todavía á ejercer su imperio, y siempre se venderá la langosta con más estimación que la crisálida.

(Se concluirá.)

La conocida casa editorial de Juan Vidal, Bordadores, 3, ha empezado la publicación de una obra notable por más de un concepto. Titúlase *Biblioteca de viajes*, y comprende los interesantes relatos de los viajeros que en estos últimos tiempos han recorrido el interior de Africa y las regiones salvajes y desconocidas que existen todavía en nuestro globo. Hoy que los descubrimientos geográficos están, por decirlo así, en boga y en que atrevidos exploradores, siguiendo las huellas de Livingstone, Stanley, Specke, Grant, etc., se lanzan á lo desconocido, enriqueciendo la ciencia geográfica con importantes descubrimientos, es de palpitante actualidad la publicación de la obra de que nos ocupamos. Esto, unido á su módico precio, un cuartillo de real la entrega, y al verdadero lujo con que está editada, la hacen recomendable y digna de ocupar un señalado lugar en todas las bibliotecas. El cuaderno que tenemos á la vista contiene numerosos grabados y un mapa en colores de las regiones últimamente descubiertas en la Nueva-Guinea.

MISCELANEA.

CONSERVACION DE TOMATES FRESCOS.—Es de interés el método recomendado por Mr. Bozin. No parece nuevo ciertamente el conjunto del procedimiento, pero indica detalles que lo avaloran y le dan condiciones de la eficacia que el autor garantiza. Consiste en elegir los tomates bien maduros y sanos, que deben enjugarse con suavidad, sin comprimirlos, por medio de una franela; así preparados, deben introducirse en un fiasco de vidrio ó de cristal, que tenga boca ancha, por la cual quepan sin presión; debe llenarse el fiasco de tomates hasta 6 milímetros de la boca, y enseguida ha de echarse agua bien clara y filtrada hasta que recubra los tomates superiores una lámina de 2 milímetros de agua próximamente; despues se añade aceite de oliva bien puro, hasta otros 2 milímetros, y se cubre la boca del fiasco con una hoja de papel.—Los tomates preparados de este modo, se deben vigilar durante las tres primeras semanas, con objeto de separar los que aparecieron manchados, indicio de su daño ulterior; cuando se advierte la seguridad del resultado, se deposita el fiasco en sitio bien seco y donde no ejerzan influencia las heladas. Aseguran que de este modo se conservan los tomates hasta algunos años.

GALA PLACIDIA.

ESCRITA EN VERSO CATALAN.

TRADUCIDA AL CASTELLANO POR S...

PERSONAS:—Gala Placidia.—Ledia.—Ataulfo.—Vernulfo.—Sigerico.—Varogarta.—Velia.—Célio.—Marcio.—Caballeros.—Soldados.—Esclavos.—Barcelona.—416.—El primero y tercero actos en la ciudad; el segundo en un palacio-castillo en la ribera del Llobregat.

ACTO PRIMERO.

Sala del palacio de Ataulfo: puerta al foro; á la derecha, una ventana; á la izquierda, una puerta con cortinaje; á la derecha, una mesa con pergaminos y recado de escribir; en las paredes, trofeos militares con toda clase de armas.—Es de noche.

ESCENA PRIMERA.

Ataulfo, Célio.

(Ataulfo sentado junto á la mesa; Célio, que acaba de leer un pergamino.)

C. Este mensaje, señor, es de Arbójlida.

A. Mi más fuerte caudillo.

C. Lamenta la ociosidad en que viven nuestros indomitos guerreros, dicen que, afanosos de combatir, conspiran sin descanso.

A. Escribete, Célio, que el rey confía en su leal firmeza.

C. (Tomando otro pergamino.) Este otro es de Italia.

A. ¡Oh! ¡Dios! al fin llegó la respuesta.

C. (Va á leer y se detiene por lo que lee.) Señor.

A. ¿Qué te detiene?

C. (Leyendo.) Salud al vil profanador de Roma!

A. ¿Célio!... ¿Qué dijiste?

C. La verdad, señor...

A. (Tomando el pergamino.) Dame la carta.

C. ¡No es del emperador!

A. ¿Que no es de Honorio? (Mirándole.)

C. De Constancio! (La arroja con amargura.)

A. ¿Al fuego?

C. (Tomándole de nuevo.) Sosiegáte, corazón. (Leyendo.) «En vano hundes tu frente en el polvo; no has de obtener jamás el perdón del César; en vano hiciste de la víctima tu esposa; yo iré á arrancarla de tus brazos en el mismo tálamo nupcial.» (Machucándole indignado.) ¡Insensato! ¡Olividaste, por ventura, que yo soy el fuerte, tú el fofo y desmembrado; ¡Olividaste el imperio que despojas de su grandeza, y en la roida púrpura te ocultas! ¡Ay de ti y de tu orgullosa raza, si me arrancará el corazón del pecho! Cual cae el rayo en la carcomida torre y la reduce á polvo que aventá el huracán, así caerá mi triunfante espada sobre el trono, asiento de tantos siglos. Pero mayor victo-

ria alcanzó mi alma.—Toma, arroja-la al fuego; Placidia es mía.

ESCENA II.

Dichos: Marcio.

M. Señor, un joven extranjero que llega de allende la hispana tierra, pide permiso para hablaros.

A. Dale entrada.

C. Su nombre ignoras y...

A. Ataulfo le espera. (Sale Marcio.)

C. ¡Y si fuese un traidor!

A. ¡Al fin, romano! ¡Cómo regeneraros, nunca, si sois como mujeres!

ESCENA III.

Dichos: Sigerico.

Sig. ¿Eres tú el rey Ataulfo?

A. Acércate; yo soy.

C. (Ap.) No es cobardía la prudencia. (Se sienta y escribe.)

Sig. No te enoja, señor, verme desnudo de cortosana porte; en mi patria sólo enseñan los padres á sus hijos el manejo del arma y de la rienda.

A. No eres galo, ni borgon... ¿eres hijo de Hunia?

Sig. Soy godo...

A. Pues entonces ésta es tu patria; entre godos te encuentras ¿Acaso en la Tracia olvidaron á Ataulfo?... ¡Tan leves fueron mis huellas en el camino, que antes que yo se desvaneciese mi nombre!

Sig. ¡Oh!... ¡Señor!... pero escucha. Per-

di á mis padres en la infancia; oyendo las proezas de nuestros héroes, que extendieron la patria del frío Escancio al mar Tirreno, llegué á una edad en que he sentido olas de sangre bullir en mis venas, y el arma empuñé que blandió mi padre, y lancé al Mediodía, cual la tempestad, el fogoso corcel. De lugar en lugar seguí tus huellas; en las ciudades de Italia preguntaba por tí; sus atareados habitantes encogían los hombros y me mostraban el curso del sol. Cruzé las gigantescas sierras de los Alpes; vi en las rocas la ancha huella de tus pesados carros. Cruzé los campos de Galia; los bosques vírgenes que vieron pasar la larga serpiente de tus legiones; vi los árboles descortezados á su roce; escudos polvorientos esparcidos por el suelo, cual escamas de la serpiente caídas. Un día... en el lejano horizonte, enrojecidas por el sol en su ocaso, surgieron de repente á mis ojos, las torres de Narbona. Aquí—me dijeron—el vencido y fué vencido; calles y plazas se estremecieron al estrepito de sus fiestas; sentado á la sombra de arco triunfal, al acorde de músicas divinas, bajo pálio de oro que alzaban sus caudillos, rindió su libertad

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

(10 DE MARZO.)

El interés de la política ha continuado esta tarde en la Cámara alta, con motivo de los debates a que da lugar la interpelación del general Martínez Campos; é inútil es querer que se hable de otra cosa, ni que haya nada que no se refiera á esa cuestion. Las declaraciones hechas ayer por el Sr. Martínez Campos continúan á la órden del día, y en los círculos, en los cafés y en las reuniones políticas se comentan y discuten, sometiéndolas á un exámen verdaderamente anatómico. Los ministeriales á todo esto, aconsejados por el despecho, se despachan á su gusto, diciendo del general todo cuanto se les ocurre, y bien puede decirse que de aquellos aplausos y flores que en día no lejano le dedicaban, no queda más que un recuerdo. Las rosas se han convertido en espinas. Los ministeriales alzarán un pedestal para el autor del hecho de Sagunto, levantándolo sobre la grata nueva de la pacificación de Cuba, y en menos de un año derribarán el pedestal, dando al traste con el ídolo. Esta misma senda recorrió, aunque por diversas causas, el señor Posada, y por consiguiente, si al general puede cojerle de susto, no sucede lo mismo con el país.

Hace pocos meses el general Campos era—según los amigos del Sr. Cánovas—la gloria más saliente de la restauración, el pacificador de España, el general más bizarro y más guerrero, el amigo más leal y cariñoso del monstruo, y el hombre en política de ideas más sanas y de corazón más generoso. Todo esto, y mucho más de que no nos acordamos, puede leerse en la colección, de hace tres ó cuatro meses, de *La Epoca*, *La Política*, *La Integridad de la Patria* y demás periódicos ministeriales. Entonces todo se volvía admiración para el general Campos, dirigiéndose los esfuerzos á envolverle en una atmósfera de incienso y mirra: ¡Qué mudanza, sin embargo, en tan corto tiempo! Hoy el Sr. Martínez Campos, para los amigos del Gobierno, no es ni el héroe de Sagunto, ni el pacificador de España, ni siquiera general. Desprendido ya de aquellas galas, es un sér vulgar, cuyo apoyo no dá ni quita vida á la situación. Y hasta tal punto llevan los ministeriales su saña, y de tal modo le regatean todas las glorias que prodigamente le habían concedido, que dentro de poco el Sr. Martínez Campos, dirigiéndose á la situación, podrá decir con el poeta:

«Ayer tenía palacios y hoy me servían,
y gentes que me servían;
mas hoy no tengo una almena
que pueda decir que es mía!»

Como apuntamos al comenzar estas líneas, el interés político ha seguido concentrado en la Cámara alta, en tanto que en el Congreso apoyaba con fácil palabra el Sr. Retortillo su interpelación á propósito del ferrocarril del Noroeste. No hubo esta tarde en el Senado muchos lances, ni la discusión cobró el interés que á primera hora se creía que había de darle el discurso del Sr. Elduayen, contestando al Sr. Martínez Campos. No estuvo aquel señor tan violento y levantisco como sus amigos anunciaban, lo cual prueba que el Sr. Cánovas entiende que no es de gran conveniencia para los intereses de su política romper airada y personalmente con el general, y que por consecuencia, cuando se toca á doblar los espaldas hasta el mismísimo monstruo inclina el suyo reverente. Fuera de esto, el discurso del Sr. Elduayen tiene algunos puntos dignos de estudio, como son entre otros, el referente á la causa á que obedece la venida á España del general Martínez Campos, causa que ha explicado el señor Elduayen de diversa manera que el señor Cánovas, y además el que determina lo que va gastado en Cuba desde 1876 á 79 y cuya cantidad asciende á más de mil millones de reales.

Pero el verdadero acontecimiento político que ha habido hoy en el Senado, ha sido el discurso de nuestro amigo el Sr. Pelayo Cuesta; discurso sobre el cual se hacían ayer grandes comentarios, dada la profundidad de sus conceptos y la elocuencia empleada en su expresión. Nuestro amigo dirigió al Gobierno golpes de muerte abundando en expresiones felices, siendo entre otras, aquella en que al ocuparse de esta situación la comparó á la *solitaria*, porque á pesar de las incansables disgregaciones que sufre, continúa entera. No dejó el Sr. Cuesta nada por tratar que fuera pertinente al asunto. Nuestro amigo señaló los terribles estragos que hace en esta situación el personalismo, la influencia que ha vuelto á tener el elemento militar en la política, gracias á los desaciertos del señor Cánovas, la dificultad que tiene al presente la régia prerrogativa de cambiar de Gobierno, en tanto no se hayan votado los presupuestos y quede legalizada la cuestion económica, y por este estilo el Sr. Cuesta se extendió en grandes consideraciones de política práctica y gubernamental, que acreditan sus profundos estudios en la materia. En vano el Sr. Elduayen trató de oponer razones á razones. La lógica de nuestro amigo no tenía réplica.

Y nada más.
Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos, y han quedado ultimados todos, sin que se hayan escogido los medios de nivelar los gastos con los ingresos. Segui-

remos, pues, el antiguo sistema de *trampa adelante*.
Según propia confesión del Sr. Cánovas, hecha no hace cinco días en el Congreso, la primera condicion para que un pueblo pueda entrar en el concierto de las naciones civilizadas, es que tenga su presupuesto; porque según el Sr. Cánovas, y en este punto discutiendo lógicamente, un pueblo sin presupuesto es un pueblo en disolución.

Ahora bien. Entendiéndose como se entiende por presupuesto, dentro de las sanas teorías administrativas y de la ley de contabilidad, (la nivelacion de los gastos con los ingresos,) es indudable que España que presenta en su presupuesto un déficit de cuantiosos millones, no tiene presupuesto, y por consecuencia es un pueblo en disolución.
Resúmen, conforme con el cual, nos parece que estará conforme el Sr. Cánovas. La política conservadora lleva el país á su disolución.

¿DONDE ESTAN LOS PRINCIPIOS?

Asombra, ciertamente, la especial situación en que ha venido á colocarse el partido conservador-liberal, incomprensible para cuantos se hallan identificados con los principios fundamentales del régimen representativo. Ayer, en su hábil y elocuente discurso, puso bien de relieve esa anormal situación, el distinguido senador constitucional Sr. Pelayo Cuesta.

Ese partido político, formado al calor de la restauración por medio de amplias transacciones entre diversos elementos que coincidieron en puntos esenciales de política, llegó, al parecer, á fijar los principios de una sólida y vigorosa agrupación llamada á consolidar las nuevas instituciones; y, sin embargo, apenas nacida, sufrió ya importantes disgregaciones, que fueron aumentando con el tiempo, hasta llegar á la importantísima, objeto hoy de profunda preocupación para los conservadores-liberales. Parecía natural que ese desprendimiento continuo de valiosas fuerzas llegara á debilitar el organismo de un partido que tan robusto se presentaba, obedeciendo así á las inmutables leyes de la naturaleza; pero si hemos de creer al Gobierno, tiene el país que admirar el fenómeno de que cuantos menos sean los hombres políticos de importancia que constituyen una agrupación política, adquiere esta más fuerza y vigor. ¿Por qué? Porque en los que se quedan, en los que aun figuran en sus filas, se halla la consecuencia, la firmeza en la doctrina, el respeto á los principios proclamados.

Así lo han sostenido los S. es. Cánovas y Elduayen, y bueno será averiguar qué principios han podido ser los del partido conservador, y cuáles los que hoy se proclaman como los más genuinos y dignos de respeto.
La primera disgregación fué la de importantes moderados, por una verdadera cuestion política: la cuestion religiosa. ¿Qué criterio había tenido hasta entonces acerca de ella el nuevo partido? De suponer es que no se había mostrado contrario al de los moderados, porque entonces estos no hubieran entrado á formar parte de la llamada conciliación. Hubo, pues, un cambio de política, y no sabemos quién se llevó ó dónde quedaron los primitivos principios.

Vino después la numerosa y no ménos importante disidencia de los centralistas que habían contribuido en primer término á formar la Constitución, y nos encontramos de nuevo con la misma duda. ¿Dónde fueron los principios y doctrinas del partido? ¿Con los centralistas? Entonces ese partido realizó una evolución sosteniendo una nueva doctrina. ¿Quedaron con el Sr. Cánovas y sus amigos? Pues entonces esos principios no habían sido perfectamente definidos.

A los centralistas sucedió el Sr. Posada Herrera, viva representación del partido, como presidente de la Cámara popular, y el Sr. Posada Herrera se separa de la situación por no estar conforme con la política que realizaba. Disidencia también por principios: ¿Es que el señor Posada Herrera no había comprendido cuáles eran estos? ¿Es que no estando conforme con ellos los había apoyado? Imposible; luego este disentimiento señala también un cambio de política en la agrupación conservadora.

Y viene, por último, la completa separación del general Martínez Campos y de sus amigos, por causas esencialmente políticas y de principios. ¿Puede decirse que los ideales, las doctrinas del partido dominante han sido y son inmutables y bastan por sí solas para darle fuerza y vigor? ¿Cuáles son esas doctrinas? Imposible precisarlas.

Lo que hay es, y así lo demuestran todas esas disidencias, que á los principios políticos se ha sobrepujado el personalismo; que no hay más criterio po-

lítico que el que inspiran al Sr. Cánovas las circunstancias de momento y el interés del partido, y que se obedece ciegamente ese criterio aunque resulte contradictorio con actos anteriores, y opuesto á la doctrina proclamada. Y así se comprende que los dos únicos jefes de gobiernos liberales-conservadores apoyados por el Sr. Cánovas, se hallen hoy en frente de la situación; que ministros de esos gobiernos y de los presididos por el mismo Sr. Cánovas figuren en la oposición, y que gran número de generales y altos funcionarios que han dado respetabilidad y fuerza á ese partido juzgan hoy su dominación altamente perjudicial y hasta peligrosa.

No hay, pues, firmeza de principios; no hay consecuencia política en los liberales-conservadores que siguen al señor Cánovas; hay solo ciega adoración al personalismo; egoísta interés de partido; ambición de poder.

Martínez Campos, Jovellar, Posada Herrera, Alonso Martínez, Vega Armijo, contralmirante Pavía, duque de Tetuan y tantos otros, son personalidades políticas que no dan ni quitan fuerza á un partido, según el Sr. Cánovas y los ministeriales; son políticos inconsecuentes y veleidosos. Y los juzgan así porque la consecuencia es para esos ministeriales la ciega sumisión á la voluntad del Sr. Cánovas; el sacrificio de los principios al crítico personal del jefe del partido.

¡Desdichado partido que de tal manera juzga á los hombres políticos. Con sus ideas, con su indiferencia, con su desmedida soberbia, perturba todo el organismo constitucional y crea grave peligro para las instituciones representativas.

RECORTES.

Como era de esperar, los periódicos ministeriales se ocupan con preferente atención del acto realizado por el señor general Martínez Campos al emanciparse, por decirlo así, del partido liberal-conservador.

Juzgando que nuestros lectores verán con gusto las opiniones de la prensa oficiosa, trasladamos á continuación los siguientes párrafos, que forman un curioso mosaico:

La Epoca.—Encendiendo una vela á San Miguel y otra al diablo, y ocultando con estudiada torpeza su poquito de satisfacción por la actitud del pacificador de Cuba, siquiera porque mortifica en algún modo al señor Cánovas, dice:

«Hasta ayer, el Sr. Cánovas del Castillo y el general Martínez Campos significaban una misma política: desde ayer significan dos políticas diferentes, la una representada por el partido conservador-liberal, y la otra, que, con el apoyo del general Martínez Campos, podrán representar, si no hemos comprendido mal, los constitucionales, ó los centralistas, ó todos juntos.

Pasadas así las cosas, nosotros, que por el interés de las altísimas instituciones que defendemos, tenemos puntos de vista muy amplios y horizontes muy dilatados, sentimos que se disipan los temores que nos asaltaron, y si no nos felicitamos por el resultado de la sesión de ayer, tampoco creemos que debemos deplorarlo en demasía.»

La Política.—Se encara con *El Siglo* disparando bala roja contra el general; le recuerda, para que no lo olvide ó para llamarle bonitamente *ingrato*, el apoyo que le prestó durante su paso por el poder, y lanzándole una especie de *anathema sic*, exclama:

«Y, dicho esto, creemos que el colega del cual nos ocupamos no sirve bien la causa del general Martínez Campos. Nosotros, que durante los nueve meses que ejerció el poder, por nuestra propia inspiración y por la de nuestro ilustre jefe, le apoyamos, resuelta y decididamente en muchas ocasiones, sin disfrutar de su confianza, ni de su amistad, ni de su trato; nosotros, que estuvimos completamente á su lado en la cuestion social de Cuba, cuando ayer le hemos visto precipitarse por los riesgos de violenta é impremeditada política, cuando hemos presenciado la fruición con que escuchaban sus declaraciones apasionadas los enemigos empujados del partido liberal-conservador, hemos lamentado por él la situación en que se colocaba, pues no parece sino que el general Martínez Campos está sometido á alguna influencia perniciosa, á algún genio malféfico que quiere arrebatárselo por uno sus laureles de militar ilustre y victorioso.

¿A dónde quieren conducirle ese genio malo y esa influencia perniciosa? ¿Acaso á destruir obras suyas muy meritorias?»
El calor de la improvisación y el natural disgusto de perder amigo tan valioso inducen á *La Política* en un error á nuestro modo de ver muy craso, pues la influencia perniciosa de que habla, pudiera deshojar las coronas de laurel del hombre político, pero las del hombre militar no se marchitan aun cuando las azote el *simon* de un discurso del Sr. Cánovas del Castillo.

El Diario Español.—Entona endechas con plañidero acento y al mismo tiempo se abandona á la poesía melancólica de los recuerdos. Dice así:

«El día en que el señor general Martínez Campos declaró en la alta Cámara su adhesión á los principios liberales-conservadores, fué día de satisfacción para nosotros. El día en que el señor general Martínez Campos ha declarado su oposición al partido liberal-conservador, ha sido día de pesadumbre para nosotros. No ocultamos aquella alegría, ni hemos de ocultar ahora este sentimiento. Nos alentaba entonces la esperanza de que el señor general Martínez Campos sabría cumplir sus ofertas, espontáneamente hechas, ante los Cuerpos Colegisladores, respecto á su conducta al dejar la presidencia del Consejo de ministros. Creíamos que, como anunció, se colocaría resueltamente al lado de nuestro partido, y le defendería con el mismo entusiasmo, con la misma decision con que lo defendía en el escano ministerial. Dimos crédito á sus ofrecimientos, y cómo no darlo si eran suyos, y cómo no darlo si el ilustre pacificador de Cuba decía con frecuencia, enojosa entonces para los que hoy son sus amigos, que él carecía de toda condicion para gobernar, ménos la condicion de sinceridad, de lealtad á los principios que profesaba. Nos hemos equivocado: esta decepcion nos ha causado profundo sentimiento; ¿por qué lo habíamos de negar?»

El Cronista.—Hace un favor y disfavor al general Martínez Campos, después contempla su acto con majestuosa indiferencia y sin concederle el más mínimo valor, y dice:

«El discurso del general Martínez Campos, severo y levantado en ocasiones, impremeditado é inconveniente en otras, puede decirse que no tuvo otro alcance político—después de discutido ampliamente cuanto se refiere á las reformas de Cuba y á los últimos cambios ministeriales—que declararse alejado del partido en que voluntariamente se afilió, alzar bandera oposicionista sin precisar su lema, y aconsejar la formacion de un partido que contaría con el apoyo de sus amigos militares.»

El Acta.—No encuentra nada mejor que pedir auxilio á un estimable colega democrático y emplear luego una metáfora de cuya segunda parte se desentiende á la vez que embosadamente la echa de lleno sobre el resto de los mortales:

«Los que esperaban que la palabra del general Martínez Campos pulverizara la situación canovista, se llevaron ayer un solemne chasco.

El general habló y el ministerio se quedó como estaba; es decir, quedó mejor, porque ya ha pasado el chubasco que le venia amagando desde hace unos días.

Esto es lo que ha sucedido después de tanto aparato.»

Así dice nuestro colega *La Union* en uno de sus sueltos de fondo, y hemos querido empezar el *Acta del día* con sus palabras, porque condensan con gran exactitud lo que ha sucedido. Sólo debemos rectificar lo del chubasco, en el cual, á decir verdad, nunca habíamos creído, y más de una vez, cuando en los círculos de la oposición se nos amenazaba con él, hemos tenido ocasion de contestar que todo quedaria reducido á esa lluvia menuda, vulgarmente denominada *catobobos*. Por lo tanto, y aunque se nos tache de inmodestos, no esperábamos que nos calase.

El Tiempo.—Extiende certificación de ignorancia política al señor general Martínez Campos, y le dice *tout court*:

«No debe lisonjear al Sr. Martínez Campos el resultado de la interpelación que, por consejo de sus amigos, tuvo á bien dirigir al ministerio actual. El distinguido caudillo, que tan alto puesto ha merecido en el ejército, debe persuadirse de que sus aptitudes políticas no están al nivel de sus timbres militares.»

MOVIMIENTO POLITICO.

LA SEGUNDA PARTE.

Según los periódicos economistas, de acuerdo con los noticieros, el domingo próximo continuará en el teatro de la Alhambra el *meeting* que celebró hace pocos días la asociación para la reforma arancelaria en el propio local. El tema será el mismo y los oradores pertenecerán indistintamente á la asociación ó representarán la tendencia que se manifiesta en el anterior, respecto á las reformas de Cuba.

Nuestras noticias nos hacen esperar que si bien los partidarios de las ideas autonómicas han de adquirir un gran refuerzo, pues usarán de la palabra oradores de talla bien conocidos en dicho sentido, no faltará quien desde el mismo campo economista se oponga á aquellas tendencias y rechace la solidaridad que efecto de lo idéntico de las opiniones resultó en el último *meeting* entre la asociación libre-cambista y los partidarios de la autonomia económica de nuestras provincias en Ultramar.

Si esto se confirma, tendremos el placer de aplaudir á estos libre-cambistas, aunque paguen los proteccionistas los vidrios rotos entre los individuos del «grupo economista», como en cierta ocasion calificó *El Imparcial* á los prohombres de la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas. Ya cuidará el presidente de colocar al proteccionista que caiga en el lazo, entre algunos de estos combatientes, para que reciba los tajos y mandobles que se lancen mutuamente.

Nosotros procuraremos oír con religioso silencio lo que se diga, y recibir paciente-

mente la rociada presidencial, que suponemos caerá sobre nosotros después de tanto como han callado sus periódicos, que amantes de la discusión no han querido, sin embargo, contestar á tantos ataques que les ha dirigido la prensa proteccionista, para no usurpar las atribuciones del definidor del dogma.

Aunque ha pasado á la categoría de axioma, «que nunca segundas partes fueron buenas», nosotros, que tenemos una debilidad por la oratoria, esperamos la segunda parte del *meeting* con verdadera ansiedad, y no para... ver caras bonitas, sino para oír palabras elocuentes.

La Gaceta ha publicado el estado de la deuda flotante correspondiente al mes de Febrero último.

En primero de dicho mes, ascendía la expresada deuda á la suma de 100.652.694,5 pesetas.

El aumento que ha tenido durante el referido mes, fué de 28.237.512,48 pesetas.

Los pagos verificados, importaron pesetas 20.934.739,93; resulta, pues, un aumento líquido de 7.252.772,50.

El importe de la deuda flotante en 1.º del mes actual, se elevaba á la suma de pesetas 107.905.466,55.

Cuando el aumento del mes de Enero de la citada deuda, que fué de 33 millones de pesetas, los ministeriales justificaban dicho aumento porque el mes de Enero no era mes de recaudación y por el pago del cupon que venció en 31 de Diciembre.

Después se observó por los estados de recaudación y pagos que publicó la *Gaceta*, que en dicho mes de Enero sólo se habían satisfecho por obligaciones de la deuda 19 millones de pesetas; de manera, que no correspondía esta suma con la elevación que tuvo la deuda flotante.

Ahora en el mes de Febrero, á pesar de sermes de recaudación, por cuanto se recauda el trimestre de la contribucion territorial y del impuesto industrial y de comercio, en vez de disminuir la cifra de la deuda flotante, se ha aumentado en más de 7 millones de pesetas; de forma, que se va realizando lo que con insistencia venimos manifestando, y es que muy en breve llegará la deuda flotante al límite legal, y sin embargo, no será bastante para realizar los descubiertos del Tesoro, y en este caso, ya desgraciadamente muy próximo, no habrá más remedio que nuevas emisiones de deuda privilegiada, hipotecando algunas de las más valiosas y seguras rentas, sistema éste adoptado por los conservadores para emitir valores, buscando además la garantía del Banco, y eso que de tanto crédito goza el Gobierno.

Para que nuestros lectores comprendan con cuanta razon y fundamento anunciáramos que la emision de los bonos era insuficiente para saldar los descubiertos del Tesoro y atender al déficit del presupuesto, consignaremos que desde 1.º de Julio de 1879 á fin de Febrero último, es decir, en ocho meses, de 44 millones de pesetas que importaba la deuda flotante, se ha elevado á 107 millones; es decir, ha tenido un aumento de 63 millones de pesetas ó sean 252 millones de reales, y sin embargo no se han satisfecho todos los descubiertos del Tesoro, ni pagado por completo los semestres anteriores y gran parte del corriente, ó sea el del vencimiento de fin del año último.

Esperamos que los diarios ministeriales sigan afirmando que se ha resuelto la crisis, que el Tesoro se halla en completa solvencia y que no hay necesidad de acudir al crédito.

Dice *La Política* empleando frases de dudoso buen gusto que el Sr. Pelayo Cuesta estuvo ayer *machacon* y que cuando hablaba había doce senadores profundamente dormidos.....

Acaso hubiera más; también nosotros los viámos, pero eran ministeriales que no permanecían despiertos, mas que cuando el señor Cánovas empuña en la diestra mano el hacedillo de rayos que tanta semejanza le dá con Júpiter olímpico.

No nos trata *La Epoca* con la debida justicia al decir anoche que violentáramos el sentido de la frase cuando subrayáramos ayer algunas líneas suyas.

Aquello de qué sentiría que el general Martínez Campos, al combatir al ministerio combatiere involuntariamente algo que no es el ministerio mismo, algo que le importa tanto conservar y defender al ilustre general como al presidente del Consejo de ministros, aquello, decimos, se subraya por sí solo y realmente no hace falta colocar debajo de cada palabra un trozo de pluma, pues todo el que sabe dar á las combinaciones alfabéticas el valor que tienen, comprende al punto lo que *La Epoca* quiere significar, aun cuando se refiera á consideraciones que andan en boca de otros.

El Tiempo se ocupa anoche ligerísimamente del discurso pronunciado por nuestro distinguido amigo el Sr. Pelayo Cuesta, y despectivo coloca este epifonema: *Nada nuevo ha eapuesto*.

En cambio expuso mucho bueno, que de seguro no hubiera querido oír *El Tiempo*.

Tenemos por indudable la reaparicion de nuestro querido colega *Los Debates* en los primeros días del próximo mes de Abril, pues se considera como resuelto en el sentido favorable que toda la prensa ha venido sosteniendo como interpretación recta de la ley, la duda suscitada sobre la improcedencia de la suspension.

Excusado es que digamos con cuanta satisfacción saludamos de nuevo a tan ilustrado colega.

CORTES.

SENADO.

Sesión del día 10 de Marzo de 1880.

Abierta a las tres menos diez minutos, bajo la presidencia del señor marqués de Barzanallana, se lee y aprueba el acta de la anterior. Se da cuenta del despacho ordinario.

El Sr. MALUQUER presenta una exposición de varios registradores de la propiedad de España.

Entrándose en el orden del día continúa el debate acerca de la interpellación del general Martínez Campos.

El Sr. PELAYO CUESTA: Al ver que el señor ministro de Ultramar tomaba ayer notas, creía yo que hoy pensaba hablar; pero ya que no lo hace, usaré de la palabra.

Lo que voy a decir va a ser una especie de interrupción de este debate, pues el señor general Martínez Campos ha dicho que quería los cargos que se le han dirigido, y es muy natural que el señor ministro le conteste.

Una sola observación sobre este particular. Reconozco todos los gravísimos pliegos de la cuestión de Cuba, pero por esto mismo me asombra que el Sr. Cánovas del Castillo esté sosteniendo desde hace más de un mes una discusión sobre este punto, ¿cosa singular! No he visto que en el curso de este debate se haya levantado ni una sola de las personas competentes para hablar de este asunto. Ni en la otra ni en esta Cámara se ha levantado, digo, ninguna de las personas que han ejercido mandos en aquella isla. Solamente ha hablado el señor ministro de Ultramar, cuya competencia negó ayer rotundamente el señor general Martínez Campos.

Aquí se sientan generales que han sido gobernadores de Cuba políticos eminentes que deben tener un juicio exacto y que son los llamados a manifestar sus opiniones. (Los Sres. Alonso Colmeneros y Mazo piden la palabra.)

Se trata hoy de las necesidades que crea una situación completamente nueva en aquella isla, y es posible que pidan la palabra los señores generales marqués de la Habana, Sanz y Jovellar. (El señor general Sanz pide la palabra.)

El propósito es esencialmente político. No se habrán borrado de la memoria del Senado las palabras que ayer pronunció el general Martínez Campos al empezar su discurso. Decía que: «se había propuesto ser soldado del rey y debía declarar que estaba enfrente de ese Gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo y que se presentaba en abierta oposición con él.» Estas frases le salían del fondo del alma.

Decía el general Martínez Campos, que había tomado la palabra para defenderse de los cargos que le habían dirigido el Sr. Cánovas del Castillo y el señor ministro de Ultramar. Es verdad que a esto contestaba el Sr. Cánovas que no había dirigido cargo alguno ni censurado al general Martínez Campos. El Sr. Cánovas no se da cuenta de que los golpes no los siente el que los da sino el que los recibe. El Sr. Cánovas dice lo que aquel dentista que sacaba muelas sin dolor. (Risas.)

Yo no sé en qué atmósfera vive el Sr. Cánovas ni qué ambiente especial respira que le hace ver todo lo que le rodea pequeño y raquítico. Aunque se trate de los constitucionales, a quienes declara sus herederos, cuando se levanta aquí en estos bancos una voz en contra suya, dice que pedimos el poder como una limosna. Si se trata de sus amigos, parece que el Sr. Cánovas los considera como cantidades algebraicas que son positivas cuando se suman con el señor presidente del Consejo de ministros, y negativas cuando se restan. Así se ve, que hoy dispone secamente que cese un respetable funcionario en cualquier cargo, y al día siguiente le nombra para otro puesto, encomiando sus cualidades. Cuando este sistema se lleva a la formación de un ministerio, encierra gravedad suma.

¿Qué ha sucedido con esa crisis tantas veces explicada? Nadie ignora que aquellos ministros que acompañaron al Sr. Martínez Campos, se los dio el Sr. Cánovas en esa forma que él acostumbra. Esos ministros estuvieron funcionando con el general nueve meses, al parecer conformes, y cuando se creyó que la mayoría no le seguía apoyando, le abandonaron, y hoy se presenta aquí, sólo, el general Martínez Campos. Sus compañeros, o han pasado al lado del Sr. Cánovas, o están en disponibilidad para la primera ocasión. (El señor vicealmirante Pavia pide la palabra). Me alegro mucho que S. S. haya recogido mi alusión.

El señor general Martínez Campos se declara aquí en abierta oposición respecto del Sr. Cánovas, al Gobierno, y por consiguiente, están en el banco azul. ¿Qué causas han producido este cambio tan grave, esta situación tan anómala?

¿La crisis de Marzo! Hace un año discutimos aquí acerca de ella, y el señor general Martínez Campos recordará que al combatirla, le dije que tenía fuera de su Gobierno el fiel de la balanza, y le cité aquellas palabras de Alfonso Coronel: «Esta es tierra de Castilla, que así hace los hombres como los gasta.» (Sensación.)

El general Martínez Campos tenía la gran autoridad que le daba el haberse negado a admitir las gracias que se le concedían. Era la figura más importante en la situación; para algunos amigos del Sr. Cánovas sería la segunda, pero todos los demás creían que era la primera. Esto era entonces el general Martínez Campos. ¿Qué es hoy? Para las oposiciones la misma persona respetable y digna. Pero ¿es lo mismo para la mayoría? Decía ayer el Sr. Cánovas: «Ya sabía yo que el general Martínez Campos estaba enfrente de mí. No me llama la atención.» ¿Y es así como se recibe el saludo de despedida de un hombre dignísimo? Pues bien, señores, el general Martínez Campos tuvo la desgracia de no comprender, cuando estuvo al frente del ministerio, las aspiraciones y los deseos del Sr. Cánovas del Castillo.

¿Para qué fué llamado el general Martínez Campos? Desempeñaba en Cuba las funciones de su alto cargo con la lealtad que le distingue. Nosotros los felicitamos entonces así como al ejército, a la marina y a los voluntarios. Hoy resulta que el Gobierno estaba en abierta disidencia con la política del general Martínez Campos. Hoy aparece que el Sr. Elduayen tenía tan distintos puntos de vista, que asegura no hubiera sido ministro con él. Creo haber oído esto al señor ministro de Ultramar. (El Sr. Elduayen asiente.)

Cuando el general Martínez Campos vino de Cuba, fué porque lo que él proponía y lo que el Gobierno pensaba era imposible tratar por escrito. Por esto decía el general Martínez Campos que fuera allí el señor ministro para enterarse por sí mismo del estado de la isla. Ahora resulta que el general Martínez Campos no vino a la Península por eso, sino que sabemos vino para estar a prevención por si el Sr. Cánovas llegaba a dejar el poder. Veo que el señor ministro de Ultramar hace signos negativos; pues yo doy más crédito a las palabras pronunciadas ayer por el Sr. Cánovas y que decían esto mismo.

Vino el general Martínez Campos y en seguida ocurre la crisis. El Sr. Cánovas pone su dimisión en manos de S. M. Por indicaciones del Sr. Cánovas conferencia el rey con los hombres más importantes de todos los partidos, aun de los que no eran dinásticos. S. M., después de pesar y medir todas las consideraciones que se le formularon, llamó al general Martínez Campos, por consejos del Sr. Cánovas, quien precisamente le aconsejó llamarse al hombre que, en una cuestión tan grave como la de Cuba, tenía un criterio diametralmente opuesto al suyo. (Bien, en las minorías.)

El Sr. Cánovas no sólo aconsejó esto, sino que se declaró el primero y más disciplinado de los ministeriales que apoyaban a aquel Gobierno.

Se hicieron unas elecciones, más bajo la dirección del Sr. Cánovas que del general Martínez Campos. Este se lamentaba ayer de los disgustos que sufrió en los nueve meses de su mando. Hoy tocamos esos sinsabores. La guerra de Cuba es ahora quizás más formidable que nunca. Dice el Sr. Cánovas: «Yo dejé la isla de Cuba pacificada y sin déficit; hoy vuelvo al poder y me encuentro con una guerra y con un déficit.» ¿Y después de esto asegura que no hace cargo alguno al general Martínez Campos!

Los que nos sentamos en estos bancos, somos meros espectadores de ese drama que se ha desarrollado entre el Sr. Cánovas y el general Martínez Campos. Pero precisamente por esto tenemos más clara la vista para poder juzgarle.

Cuando se abrieron las Cortes de Abril, se abrieron las esperanzas de Cuba. Pero la mayoría, inspirada y dirigida por el Sr. Cánovas, no secundó los propósitos del general Martínez Campos. Se cierran las Cortes; llega a Cuba esta noticia y llega a la Península inmediatamente la de que había estallado la insurrección.

Ya veis que aun cuando hablo de Cuba no me refiero a sus cuestiones, sino a la política del Sr. Cánovas, que está dando funestos resultados y frutos desastrosos. S. S. está sintiendo el castigo del poder.

¿Qué partido es ese por el cual tiene que sacrificarse el Sr. Cánovas y continuar en el poder? Hablo así porque el Sr. Cánovas tiene la manía desde algún tiempo de dar consejos al enemigo y ver lo que pasa en las interioridades de otros partidos sin saber lo que sucede en su casa.

Aquel partido vigoroso que hizo la restauración, experimentó al poco tiempo varias segregaciones; la de los moderados y la de los centralistas. El Sr. Cánovas dijo ayer que había descubierto el secreto de que el partido centralista es inmortal. Bajo este aspecto, quien es inmortal es la política del Sr. Cánovas. Siguen los tiempos y viene otra disgregación. Un personaje lleno de respetabilidad en los partidos liberales y que ocupó la presidencia del Congreso, se separó del partido. Y siguen los tiempos y el general Martínez Campos forma un ministerio y llega su momento y dice que se separa de sus correligionarios. ¿Y después de esto asegura el Sr. Cánovas que está entero el partido conservador liberal! Pues es un partido semejante a la solitaria. (Grandes risas.) A cada momento se van desprendiendo trozos y siempre queda por salir la cabeza. (Gran hilaridad en los bancos y en las tribunas. El señor presidente agita la campanilla.)

Hoy está perturbada por completo la régia prerogativa. Si ocurriese mañana la crisis, ningún partido aceptaría el poder. Cuando no hace mucho tiempo se creyó que el señor Posada Herrera formaría un ministerio, estaba preparado un voto de censura, que se presentaría al día siguiente.

En cuanto a la formación de un partido que ha propuesto el señor general Martínez, yo no debo decir nada después de las terminantes declaraciones que se han hecho en el Congreso.

Si alguno cree que el general Martínez Campos está políticamente sólo, personalmente no lo está. La mayor parte de sus amigos son militares, y esto da lugar a que se recuerde aquello de las pretensiones y peligros del militarismo. Ningún partido político puede aceptar imposiciones en ese sentido; pero si algo de esto ocurriera, toda la responsabilidad es del Sr. Cánovas.

Me he propuesto sacar de toda esta discusión lo que pudiera llamarse el juego, y es que la política del Sr. Cánovas entraña grandes peligros para la patria.

El señor ministro de ULTRAMAR contesta reconociendo que no posee los conocimientos acerca de la isla de Cuba que distinguen a las personas citadas por el Sr. Cuesta.

Cita las palabras del general Martínez Campos, acerca de las causas de la crisis de Marzo.

Afirma que no ha habido desacuerdo alguno entre el Sr. Martínez Campos y el Gobierno hasta Marzo del año pasado.

Insiste en que el Sr. Martínez Campos llegó a España en ocasión en que surgía una cuestión política y una crisis, asegurando que esto fué sencillamente una coincidencia.

Declara que el partido conservador-liberal es el único que puede hacer la felicidad de la patria. (Protestas en los bancos de la izquierda.)

Sostiene que no llegó a discutirse entre el Gobierno y el Sr. Martínez Campos la política de Cuba. (El Sr. Martínez Campos: ¡Pues eso he dicho yo!)

Niega que el Sr. Cánovas sume ó reste a sus amigos, y asegura que el presidente del Consejo de ministros no puede de ninguna manera emplear palabras irónicas respecto de un personaj tan importante como el Sr. Martínez Campos.

Al recuerdo del Sr. Pelayo Cuesta sobre la declaración de abierta oposición al Gobierno actual hecha por el señor general Martínez Campos y sobre la actitud del Sr. Cánovas en la crisis de Marzo, el orador dice que, después de haber leído ayer el señor presidente del Consejo los telegramas de todos conocidos; y sobre todo, que tendría bastante buena memoria para recordar lo que el Sr. Martínez Campos dijo la vez primera que hizo uso de la palabra relativamente a su venida de Cuba, y al efecto lee el Diario de las Sesiones, y deduce el verdadero motivo de su venida a España. (El Sr. Cuesta interrumpe: el orador le advierte que po-

drá hacer uso de la palabra oportunamente). Afirma, y el general Martínez Campos lo ha repetido en el Congreso, que hasta Marzo ningún antagonismo había existido sobre ninguna cuestión entre el general y el Gobierno, y que aquel solo fué llamado cuando se recibió su comunicación de 5 de Enero.

Respecto de las supuestas disidencias entre el Sr. Cánovas y el señor general Martínez Campos, que creía el Sr. Cuesta ocurridas en el mes de Marzo, basta decir que el general ha declarado en el Senado que estuvo perfectamente de acuerdo con el actual presidente del Consejo. El señor ministro de Ultramar lee un discurso del general, en el que declaraba que estaba dentro del partido conservador-liberal, y que en él continuará, porque creía era el mejor, el único de España.)

S. S., prosigue el Sr. Elduayen, manifestó que estaba de acuerdo con el Gobierno en las cuestiones políticas de Cuba. (El Sr. Martínez Campos: De España.) ¿No estubo conforme en la ley de ayuntamientos, en la de diputaciones, en la de disposiciones sobre las facultades de los gobernadores generales y de los gobernadores civiles? (El Sr. Martínez Campos hace signos afirmativos). Pues esto, continúa, el Sr. Elduayen, constituía, el conjunto de las cuestiones políticas de Cuba.

El señor ministro entra en largas demostraciones sobre la formación de los presupuestos y situación económica de la isla en diversas épocas, y termina con un patriótico llamamiento al general Martínez Campos, para que presente la solución concreta que remedie el mal.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las seis y media.

CONGRESO.

Abierta la sesión a las dos y media, bajo la presidencia del señor conde de Toreno, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se da cuenta del despacho ordinario. (Poca concurrencia en las tribunas y en los bancos. En el azul el señor ministro de Fomento.)

El señor marqués de RETORTILLO explica su interpellación sobre la adjudicación de los ferrocarriles del Noroeste.

Comienza examinando la real orden de 19 de Diciembre último, y extraña que no se exprese en ella los antecedentes que han servido de base para el justiprecio de las obras.

Respecto al comercio, dice que se celebró este de una manera muy rara y anormal, ni siquiera fueron bastantes los poderes que ostentaba Mr. Donon a nombre de las compañías que tomaron parte en este acto.

Dice que los accionistas supieron con disgusto y con gran extrañeza que la compañía del Norte tenía participación en la nueva empresa, y en la Gaceta de hoy se publica un anuncio de los acreedores convocando a todos para someter a su deliberación la conducta del Consejo de Administración.

(Los bancos están desiertos y despierta poco interés el debate. Los Sres. Linares Rivas y Romero Ortiz han sido repetidamente aludidos por el señor marqués de Retortillo.)

El señor ministro de FOMENTO se levantó a contestar al señor marqués de Retortillo, comenzando por extrañarse de que los consejos y advertencias que hoy se le dirijen, no se le hubieran dirigido en tiempo más oportuno, y antes de que el acta de la subasta hubiera tenido lugar.

Se extiende en largas consideraciones en demostración de la tesis por el orador enunciada de que el Gobierno, en esta cuestión, no se había apartado de la opinión de los diputados y senadores que emitieron su informe favorable a que se otorgara la subasta a favor de las sociedades extranjeras representadas por el Sr. Donon.

Apela al testimonio de los Sres. Romero Ortiz y Martínez (D. Cándido), en justificación de la sinceridad de sus propósitos en esta cuestión, y de la imparcialidad con que al Gobierno ha procedido.

Dice que aunque moleste la atención de la Cámara, tiene que dar algunas explicaciones respecto a la marcha seguida en el asunto, y así lo verifica.

Suspendido el debate a las seis se reunió el Congreso en secciones.

Reanudada la sesión se dió cuenta de la renuncia que de diputado ha hecho el señor Serrano Alcázar; se procedió al despacho ordinario, y se levantó la sesión a las siete menos cuarto.

DESPACHOS.

PARIS 10.—El resultado de la votación de ayer en el Senado ha producido gran sensación.

En vista de él, hoy se reunirán las diferentes fracciones republicanas para deliberar sobre el particular y acordar probablemente una interpellación.

La prensa radical usa esta mañana un lenguaje muy fuerte contra el Senado.

El periódico *la République Française* dice: «La guerra ha comenzado de nuevo. Será preciso salvar al Senado a pesar suyo.»

El *Diario de los Debates*, más contemporizador, excita al Gobierno a que busque una transacción que satisfaga a todos.

Los diarios radicales publican violentos artículos contra la Compañía de Jesús, reclamando la aplicación contra ella de las leyes existentes.

La prensa monárquica-liberal dice que la votación del Senado de ayer es la victoria de la política de la libertad sobre la política jacobina.

LONDRES 10.—El *Standard* asegura esta mañana que el general Loris-Melikoff y el príncipe heredero de Rusia están de acuerdo para aconsejar alzar que otorgue reformas liberales.

VIENA 10.—Se teme un serio conflicto en la Rumania entre griegos y búlgaros.

RAGUSA 10.—El Gobierno montenegrino se niega rotundamente a aceptar la compensación territorial que le ha sido ofrecida por la Puerta.

LONDRES 10.—Los periódicos norteamericanos refieren detalladamente la entrevista celebrada por el Sr. Fernando Lesseps con el presidente de la república de los Estados Unidos. Contestando éste a los ruegos de aquel para que se venzan todos los obstáculos que puedan contribuir al éxito del canal interoceánico de Panamá, declaró que los Estados Unidos considerarían como peligroso para su prosperidad y su seguridad toda tentativa por parte de cualquiera potencia europea, de establecer un protectorado sobre uno de los estados independientes del continente americano.

NEW YORK 10.—Continúa la agitación en California. Han llegado tropas federales

a San Francisco.—Las autoridades han tomado medidas para evitar que se turbe el orden público.

PARIS 10.—El comité del Comercio y de la Industria entregó ayer al marqués de Molins, embajador de España, la cantidad de 500 mil francos parte del producto de la lotería franco-española, destinado a socorrer a los inundados de España.

Entre los representantes del comité y el embajador mediaron frases de reciproca simpatía entre España y Francia.

BERLIN 10.—Entre las reformas que el príncipe heredero de Rusia y el general Loris Melikoff piden al Czar, se citan principalmente la libertad de imprenta y algunas prerrogativas a los consejos provinciales.

PARIS 10.—El sorteo de la lotería franco-española comenzará irremisiblemente el día 23 del actual.

LISBOA 10.—El *Diario do Governo* publica hoy un decreto firmado por los ministros de Hacienda y de relaciones exteriores diciendo que visitó el artículo tercero del tratado de comercio y de navegación del 26 de Julio de 1840 entre Portugal y los Estados Unidos de la América del Norte, y deseando mejorar las relaciones entre ambas naciones, se acuerda que los beneficios de la tarifa B, unida al tratado del 11 de Julio de 1866 entre Francia y Portugal, se apliquen también a los productos del suelo y de la industria de los Estados Unidos de la América del Norte.

PARIS 10.—Hoy han celebrado una larga conferencia los Sres. Freycinet y Gambetta con motivo de la votación del Senado sobre el artículo 7.º de la ley de enseñanza.

LONDRES 10.—Se nota gran agitación en los círculos electorales con motivo de las próximas elecciones.

PARIS 10.—Hoy se han reunido las secciones del grupo de la izquierda de la Cámara, y han decidido que consideren el artículo 7.º de la ley de enseñanza como el único *maintien* aceptable, y que la interpellación tendrá lugar sean cuales fueren las atenuaciones presentadas por el Senado sobre la votación de ayer.

ROMA 10.—Con motivo del aniversario de la muerte de Mazzini, algunas personas han llevado varias coronas al Capitolio, depositándolas sobre el busto del célebre agitador italiano. Con dicho motivo ha estallado una ligera colisión entre los manifestantes y la policía, resultando destruidas las coronas.

Ha sido preso un sujeto que pronunció un discurso republicano. Este incidente no ha tenido gran importancia.

PARIS 10.—El periódico *«Le Soir»* dice, que probablemente mañana firmará el presidente de la república, Sr. Grevy, los nombramientos del general Galliffet para gobernador militar de París; el del general Davoust para Lyon, y el del general Grevy para el mando de la artillería de París.

PARIS 10.—Bolsa: Fondos franceses: 3 por 100 a 82.75. 5 por 100, a 116.42 1/2. Fondos españoles: el 3 por 100 exterior, a 16 5/16.

Deuda amortizable exterior, a 38 1/4. Obligaciones de Cuba, a 439. Consolidados ingleses, a 97 7/8. Ultima hora: 3 por 100 exterior, a 16 1/2. Idem interior, a 15 3/8.

Deuda amortizable exterior, a 33 3/8. Obligaciones de Cuba, a 438.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de Murcia y el juzgado de Cartagena.

HACIENDA.—Real orden declarando subsistente la carga de justicia de 138 pesetas 8 céntimos, a favor de los herederos del marqués de Ugena.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo se provea por oposición la clase de obstetricia y patología especial de la mujer y de los niños, vacante en la facultad de medicina de Zaragoza, y por traslación la de anatomía quirúrgica, operación, apósitos y vendajes de dicha facultad y Universidad.

NOTICIAS.

Anoche a las diez y media se oyó una detonación en la Puerta del Sol que produjo ligera y momentánea alarma. Practicadas algunas averiguaciones resultó que había sido un cohete volador disparado no se sabe desde qué punto, pero que estalló encima del ministerio de la Gobernación.

Anoche se promovió una riña en la calle de Jacometrezo entre dos hombres, resultando uno de ellos herido de una puñalada en el costado izquierdo. El agresor fué detenido.

El fiscal de imprenta de la Audiencia de Valencia que tenía formuladas tres denuncias contra el periódico *La Alhambra*, ha consultado al Gobierno qué deberá hacer en vista de haber cesado en su publicación voluntariamente, caso no previsto en la ley de imprenta.

El señor ministro de la Gobernación se retiró anoche temprano a su casa, a consecuencia de sentirse indispuesta su señora y haber tenido que hacer cama.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Ayer fué robado en la Venta de la Jordana, provincia de Jaén, el correo de Veas de Segura y Ocerca, ignorándose los pormenores del suceso.

La guardia civil ha salido en persecución de los ladrones.

Ayer a las dos de la tarde zarpó del puerto de Cádiz el vapor Alfonso XII para Puerto-Rico y la Habana con 1.º correspondencia y 175 pasajeros.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 16.225 al contado y fin de mes, dinero, y 16.90 al próximo.

Todos los periódicos de Barcelona dedican sentidas frases a D. José Antonio Muntadas, director del gran establecimiento fabril *(La España industrial)* que ha dejado de existir.

En un país como el nuestro, en que desgraciadamente son tan poco consideradas las reputaciones industriales, merece consignarse este hecho, y nosotros que nos preciamos de admiradores de las glorias del trabajo industrial, unimos nuestro pésame al de los colegas catalanes.

La sociedad madrileña protectora de los animales y de las plantas celebra junta general el viernes 12 a las ocho y media de la noche en la tercera Casa Consistorial, plaza Mayor, para elegir los consiliarios que han de aumentar la Directiva y el Jurado para el concurso de obras protectoristas que la sociedad se propone celebrar.

Segun nuestros informes, en esa junta se tratarán además otros asuntos de suma importancia para los fines de la Sociedad protectora.

Sabemos que un discípulo del eminente catedrático de lengua griega de la Universidad central, Sr. D. Lázaro Bardón y Gomez, está escribiendo una nueva gramática, que a su poco volúmen agregará el estudio claro y científico de dicho idioma: en tiempo oportuno daremos más pormenores acerca de esta materia y del escritor, que piensa presentar al público estudiosos sus modestos trabajos.

FERRO-CARRIL DE VALLS A VILLANUEVA Y BARCELONA.—La junta de gobierno de esta compañía, en sesión de esta fecha, ha acordado sacar a subasta la construcción de las obras de fábrica y explanación del trozo comprendido entre los kilómetros 24.000 y 47.000 de la segunda sección, ó sea desde las costas de Garraf a casa Antenez. Los pliegos de condiciones y modelos de proposición estarán de manifiesto desde hoy de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en las oficinas de la sociedad, Aragón, 339, principal, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado para dicha subasta, hasta el día 23 del corriente, a las doce de la mañana, en que serán adjudicadas dichas obras. Barcelona 1.º de Marzo de 1880.—El director gerente, Francisco Gumá.—P. A. de la J. de G., Agustín Pujol, secretario.

EL DESPERTADOR O BAUSCHROTISMO.

DESCUBRIMIENTO.—El 11 de Junio de 1848 publicaba la *Gazette de Bonn* (Prusia) un artículo interesante sobre un descubrimiento que no podía menos de hacer, en el arte de curar, un progreso notable. Hablamos de un instrumento con agujas muy finas que producen una erupción en la piel, siendo sus efectos sorprendentes en el tratamiento de la alopécia, de las afecciones reumáticas, gota, etc. Son tales esos efectos, que el cuerpo médico de la Universidad de Bonn le tributó grandes elogios. El actual consejero y profesor, doctor Edwitzer, una celebridad médica, estudio y experimentó con especial atención este objeto original, exclamando después de consignados sus benéficos resultados: «¿He aquí el huevo de Cristóbal Colon!» Ch. Bauscheidt, mecánico en Emdenich, cerca de Bonn, ventajosamente conocido por su admirable genio inventivo, es el feliz autor de un instrumento que por su acción vivificante sobre la piel fué llamado *Dermabioticon*, regenerador, vivificador de la piel, Despertador de la vida, en alemán *Lebenswecker*.

En 1849, 1850, hasta 1857, un gran número de periódicos alemanes, principalmente los de la orilla del Rin, hablaban de dicho descubrimiento en los términos más halagüeños, como de un método curativo llamado a ser el lazo de unión de la alopatía y la homeopatía.

Por estas razones, y a fin de vulgarizar é inmortalizar el nombre del digno inventor de este instrumento, ha recibido éste nuevo método curativo el nombre de «Método de Bauscheidt» ó «Bauscheidtismo».

El *Despertador de la vida*, importado en Francia por el Dr. Lipkau y propiedad hoy de este eminente práctico, acaba de ser importado en España por la Agencia franco-hispano-portuguesa, calle del Sordo, 31, a la cual deben dirigirse los pedidos.

Revistas de arte.

No existe ni más completa, ni más instructiva, ni más espléndida que la publicada en París con el título *L'Art* (El Arte).

Mercadé a su forma excepcional, puede dar y da grabados en agua fuerte, que son por sí solos verdaderos cuadros y forman para los aficionados la más preciosa colección.

L'Art, que ha obtenido siempre las más honrosas recompensas en todas las Exposiciones (Filadelfia 1876, París 1878) ha conquistado rápidamente el primer puesto entre las publicaciones de igual índole y es hoy el *vade-mecum* obligado de todos aquellos que por su gusto ó deber se dedican a las bellas artes.

Editada con excepcional lujo, no está, por desgracia, al alcance de todos, y por eso ha nacido la *Librería de L'Art*, 33, Avenue de l'Opera, que es una edición popular con el título de *Museo artístico y literario*.

Como sus colaboradores y sus clichés son los mismos que los de *L'Art* y se publica también una vez por semana, satisface todas las aspiraciones a un precio que está al alcance de todos.

En la Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31, Madrid, única encargada de recibir las suscripciones, se pueden ver números *specimens* de ambas publicaciones. Los suscriptores de provincias deberán acompañar su pedido con una libranza sobre correos.

Franquese el catálogo a las personas que lo desean.

CULTOS.

SANTO DE SHOY.—San Eulogio, presbítero y mártir y Santa Aurea, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de la Encarnación.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de la Fuencisla en Santiago ó la de Lourdes en San Martín.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—A las 8.—102 de abono.—T. impar.—La favorita.

ESPANOL.—Se anunciará por carteles.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—T. 3.º.—Florinda.

APOLO.—A las 8 1/2.—T. 6.º par.—Voz de alerta.—Le positivo.—Día de audiencia.

VARIABLES.—A las 8 1/2.—Entre dos fuegos.—La mujer celosa.—El memorialista.

MARTIN.—A las 8.—Como perros y gatos.—Por un ángel.—Aristas para la Habana.—La posada de Azuqueca.—Baile.

GAPILLANES.—Función por la compañía Bosco.—A las 8.—1.º La escritura misteriosa de sangre.—2.º Magnetismo humano y somnambulismo.

Imp. de la Sociedad de Tipóg., Pelayo, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
20 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
Cafés muy superiores
TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
NAPOLITANAS Y BOMBONES
DEPOSITO CENTRAL. Puerta del Sol, 13. MADRID.
OFICINAS. Palma Alta, n.º 8.
De venta en esta ciudad en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías más importantes.

LIBRERÍA DE L'ART.
PARIS.—PARIS.
L'ART
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA.
65 grabados en agua-fuerte al año y más de 500 grabados en el texto.
Un año, 500 reales.—Seis meses, 250 reales.
Tres meses, 125 reales.
Publicase los domingos, en entregas de 24 páginas in-folio, formando al año cuatro volúmenes de 312 páginas cada uno, sin contar los grabados fuera del texto y los índices.
Suscribese únicamente en Madrid en la Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo 31, donde se podrán consultar números *specimens*. Los señores suscritores de provincias deberán remitir el importe de su pedido en libranzas sobre el correo.

LE MUSEE ARTISTIQUE ET LITTERAIRE
REVISTA SEMANAL ILUSTRADA.
Publicase todos los sábados en entregas de 16 páginas grande in-octavo.
Un año, 70 reales.
Seis meses, 35 reales.
Forma al año dos volúmenes de 416 páginas cada uno, ilustrados con más de 300 grabados.

HERNANDEZ
Exposición permanente y venta de cuadros modernos de los más renombrados artistas españoles.
DESENGAÑO, 22 Y 24.

LO MEJOR
que se vende en camas inglesas, colchones elasticos, pluma para almohadas y duvet para edredones.
Pinillos, Alcalá, 17, junto a Fernos.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
POR
DON VICTOR BALAGUER
de las cuales aún quedan ejemplares, si bien de algunas en muy reducido número
TRAGEDIAS.—Un volumen con el original en verso catalán. Tragedias: «La muerte de Anibal», «Coriolano», «La sombra de César», «El festin de Tíbullo», «La muerte de Nerón», «Safo», «La tragedia de Liviana», y «La última hora de Cristóbal Colon», con las traducciones en verso castellano hechas por los señores Llorente, Barrera, Perez Echevarria, Rosello, Nuñez de Arce, Biedma, Ruiz Aguilera, Rifes, Sierra Valenzuela y Chaves.
Precio: 20 rs.
NUEVAS TRAGEDIAS.—Un volumen conteniendo las tragedias: «El conde de Foix», «Rayo de Luna», «El guante del degollado», y «Los esponsales de la muerta», puestas en castellano por el autor.
Precio: 10 rs.
La misma obra con el original en verso catalán.
Precio: 8 rs.
ESTUDIOS HISTÓRICOS POLÍTICOS.—Un volumen que contiene: «Un recuerdo» (Pablo Claris), «El capitán Cabanyes», «El conde de Casanova», «Del bandolerismo y de los handoleros en Cataluña», «Las bodas de Felipe V», «Bach de Roda», «Un episodio del sitio de Barcelona en 1705», «El asalto de Brihuega», «Los últimos días de Alvarez», «De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña», «El castillo y los caballeros de Egera», «El Rey D. Jaime y el obispo de Gerona».
Precio: 10 rs.
POESÍAS COMPLETAS.—Contiene todas las que el autor ha escrito en catalán, divididas en tres partes: «El libro del amor», «El libro de la fe» y «El libro de la patria».
Precio: 20 rs.
LA MISMA OBRA, traducida en prosa castellana por varios autores, con una introducción sobre las obras del autor y el renacimiento de la literatura catalana.
Precio: 20 rs.
HISTORIA POLÍTICA Y LITERARIA DE LOS TRAYADORES con trescientas biografías de poetas de los siglos XII y XIII y el original y traducción castellana de sus mejores poesías.
Seis tomos a 30 rs. cada uno y el último a 40.
EL DEL CAPEZ COLORADO.—EL DONCEL DE LA REINA, novelas.
Un tomo: 8 rs.
Pueden adquirirse estas obras dirigiéndose directamente a su autor ó a don Antonio de San Martín, Puerta del Sol, 6.—Carretas, 39.
Tendrá derecho a una rebaja de un 25 por 100 quien tome más de doce ejemplares.

BALSAMO DE LA CRUZ ROJA.
Preparacion con base de alquitran para el uso externo.
Grandísimo éxito en las guerras de América, Italia, franco-alemana y de Oriente, en el Sitio de París y últimamente en Holanda, Bélgica e India. Numerosos certificados de los principales médicos y atestaciones de los enfermos curados.
Las *Ulcas más rebeldes*, las *afecciones herpéticas*, *escrofulosas* y *cancerosas*, las *heridas*, *quemaduras* y *úlceras de todas clases*, los *panadizos*, *furunculosis*, etc., se curan rápidamente con el **BALSAMO DE LA CRUZ ROJA**.
Cesacion INMEDIATA del dolor.—**Tratamiento INFALIBLE.**
Venta por mayor, Sres. H. Van-Asche y Compañía en Merxem-les-Anvers (Bélgica).—En Madrid, agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31; por menor, Sres. Sanchez Ocaña, Garcerá, Ortega y D. José María Moreno.

HISTORIA POLÍTICA
DE
EXCMO. S. D. PRADEXES MATEO SAGASTA
ESCRITA POR
CARLOS MASSA SANGUINETI.
Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del señor Sagasta.
Por suscripción, 20 reales.
Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 rs.
Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillière, Durán y Fé.

MAGASIN DES DEMOISELLES PARIS.
51, rue Lafitte.
Publicase el 10 y 25 de cada mes, por entregas grandes in-8.
Grabados de modas y modelos de tapicería coloreados; Aguadas; grabados en negro; Novedades para piano canto; y álbums de labores; hoja de confecciones; Corchetes y redecillas; patrones, etc.
Por la eleccion de sus artículos literarios y de sus trozos de música, por la variedad de sus dibujos y patrones, ofrece el Magasin des Demoiselles a las familias el doble atractivo de un «Periódico literario» interesante, y de un «Periódico de modas» completo, enteramente independiente, uno de otro.
1880.—36.º año.—Precio para España 80 rs.
(Las suscripciones se hacen por un año, empezando el 1.º de Enero.)
También se admiten suscripciones separadamente a cada edicion; edicion del 10, 55 rs.; edicion del 25, 35 rs.
Se suscribe en Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31. (A)

ORDENADO por TODAS CELEBRACIONES MEDICAS
de **FRANCIA Y BRASILE**
entre **ENFERMEDADES del PECO, AFFECCIONES ESCROFULOSAS, CLOROSIS, ANEMIA, DEBILIDAD, TISIS, BRONQUITIS, RAQUITISMO.**
ACETATE DE HIGADO DE BACALLO Y FERRUGINOSO
DE **CHEVRIER, PARIS.**
El aceite de HIGADO de BACALLO es el más rico en aceites esenciales y el más apropiado para el uso medicinal. El aceite de HIGADO de BACALLO es el más rico en aceites esenciales y el más apropiado para el uso medicinal.
FARMACEUTICO de 1.ª Clase.
Cabañero de la Legion de Honor.
Deposito en Madrid, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31. Por menor, Sres. Sanchez Ocaña, Garcerá, Ortega y D. José María Moreno.

LE CONSEILLER DES DAMES ET DES DEMOISELLES
AÑO XXIX. PERIÓDICO ILUSTRADO. AÑO XXIX.
Publicase el día 1.º de cada mes.—No se admiten suscripciones por menos de un año.
Merced a las innumerables mejoras que se han introducido en *El Consejero de las Señoras y Señoritas*, este periódico, ya tan completo, es hoy una verdadera enciclopedia de labores de señoras. La utilidad y esmerado estilo de su redacción; los preciosos grabados de moda y lencería, ya en negro; los patrones cortados, tamaño natural, que permiten a cualquier persona ejecutar todas las *tailles* publicadas; los modelos de tapicería coloreados de una admirable perfección y fácil reproducción; las grandes hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosas pequeñas labores de corchete, redecilla, *guyure*, punto de media, peinados, sombreros, lencería, música, aguadas, puntillas, rebus ilustrados, hojas de guarniciones para vestidos y pasamanería hacen esta publicación la más seductora y completa que puede desear una señora ó señorita.
Le Conseiller des Dames et des Demoiselles es el único periódico, pudiendo dar por la extension de su texto la explicacion detallada de los dibujos y patrones con tal claridad que pueden todos ejecutarse con la mayor facilidad.
PRECIO EN TODA ESPAÑA 50 REALES.
A fin de facilitar las suscripciones, el director de *Le Conseiller des Dames et des Demoiselles* se ha entendido con la Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo 31, en Madrid, a la cual deberán dirigirse los pedidos, acompañados de su importe.
También se encargará dicha Agencia, mediante una corta retribucion, de remitir a las señoras suscriptoras los regalos que elijan.

BIBLIOTECA DE SEÑORAS
LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS.
Cuatro reales tomo en toda España.
Obras publicadas de la señora doña Faustina Saez de Melgar:
Sendas opuestas Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad Dos tomos.
El collar de esmeraldas Un tomo.
El deber cumplido Un tomo.
Angela ó el Ramillete de jazmines Tres tomos.
Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administración, Silva, 29, 2.ª Madrid, y en las principales librerías. Se mandan a provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranzas ó sellos.
Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

AGUA de MELISA de las Carmelitas BOYER
de las Carmelitas BOYER
Cuidado con las falsificaciones.
PARIS, 14, Rue de l'Abbaye, 14, PARIS.
Contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones, Fiebre amarilla, etc. Véase el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
Empuje la etiqueta blanca y negra que deben llevar pegada los frascos de todos tamaños.—Érase la firma de:
Por mayor, para España y colonias, Agencia franco-española, Sordo, 31, Madrid.
Por menor, Sres. Sanchez Ocaña, Ortega y D. José María Moreno.

A CINCO REALES LA CAJA.
PASTA PECTORAL BORRELL.
Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquias, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la
MÁS EFICAZ, MÁS AGRADABLE Y MÁS BARATA.
Desconfíese de las falsificaciones: para ello escójase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.
Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

SEÑORAS, A CUATRO REALES
Peinas, clavos, horquillas, escadas y otros mil adornos para la cabeza. El mejor surtido lo encontraréis en *Los Tirolezes*, Atocha, 19 y 21.
Frente a la Concepcion Gerónima.

FRANCÉS.
Un caballero corresponsal de periódicos extranjeros, desearia encontrar algunos discipulos resueltos a hacer del francés un estudio verdadero.
Proporciona gratis su método teórico práctico a sus alumnos.
Darán razon: Arenal, 22, portería.

JOSE SIMON SASTRE.
Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.
Buen surtido en géneros de novedad.
Jacometrezo, 52, tienda.

FUMADORES.
Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878, con plantilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.
Se recomienda a los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto comodidad y economía.
BANO. NUMERO 5.

LOS TIROLESES
19 y 21, Atocha, 19 y 21
Cajitas de sorpresa por cuatro reales doy, que al mundo han sorprendido con sobra de razon.
Juguetes de mil clases el niño aquí encontrar, que traigo de Alemania, de Francia y del Tirol.
Hasta la gente grave en esta exposicion halla lo que en caprichos encontrará mejor para el ornato y gala de todo hombre de pro.

NO MAS TINTURAS PROGRESIVAS PARA CABELLOS BLANCOS
ORZAINÉ
del doctor JAMES SMITHSON
Un solo frasco para volver en seguida a los Cabellos y a la Barba en color natural EN TODOS Matices
207 rue S. HONORE, PARIS.
CON ESTE líquido no se necesita LAVAR la CABEZA ni antes ni despues.
APLICACION SENCILLA Resultado inmediato
No mancha el cutis ni daña la salud.
L. LEGRAND, Perlmestre y EN TODAS LAS PELUQUERIAS

125 HORQUILLAS por un real.
La que a las mil maravillas quiera prender su peinado por un real tiene el contado ciento veinticinco horquillas. Con ellas, ni las toquillas ni mantos sufren revases. Guardar con afan pretenda, la recomiendo a la tienda llamada *Los Tirolezes*.

BIBLIOTECA DE "LA MAÑANA"
En la administración de este periódico se encuentran de venta las obras siguientes:
Rs. vn.
EL AMOR CONYUGAL, estudio histórico por M. Guizot, traducido correctamente al castellano. 4
EL DEL CAPEZ COLORADO y EL DONCEL DE LA REINA, dos preciosas novelas originales de D. Victor Balaguer; un tomo. 8
Y LA PORSIA PROVENZAL EN CASTILLA y EN LEON, del mismo autor. 4
Cada nueva suscripcion por un trimestre al periódico, dará derecho a un ejemplar gratis de la primera obra.
Los que se suscriban por un semestre, obtendrán en iguales condiciones la primera y las dos novelas que le siguen; y los que lo verifiquen por un año, las cuatro obras indicadas en el presente anuncio.
Aquellos de nuestros antiguos abonados, que habiéndolas recibido como folletín del periódico, deseen adquirirlas por separado y encuadernadas, pueden pedir las a la Administración, quien se las servirá, previo el pago de la mitad de los precios arriba marcados para la venta al público.

CADIZ
MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS.
bajo la direccion
DE DOÑA PATROCINIO DE BIEDMA.
Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesias de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una *Correspondencia literaria* en que se contesta a cuantas cartas se dirigen a la directora: Seccion bibliográfica en que se anuncian los libros que se remiten, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones.
Admite anuncios a precios convencionales.
Un año en la Peninsula, 25 pesetas; seis meses, 15, y tres 7.
En Ultramar y Extranjero, los que marca el periódico y fijaran los señores corresponsales.
Direccion y correspondencia, doña Patrocinió de Biedma.
Administración de *El Cádiz*, Sacramento, 39, Cádiz.

REALIZACION
de todas las existencias de artículos de punto de la estacion de invierno con rebaja positiva de 20 por 100 las clases superiores.
CASA DE PEREDA
3—MONTERA—3

PLUS DE CHEVEUX BLANCS! No más canas!
AGUA DE SALLES. Este producto maravilloso devuelve en menos de cuatro ó cinco aplicaciones a los cabellos y a la barba su color primitivo y natural, dándoles además una suavidad y un brillo magníficos.—*Envío garantido*
CASA SALLES, fundada en 1850.—Sm. SALLES, hijo, sucesor, rue Turvigo, 73, en París.—En Madrid, por mayor, Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31.—Por menor, Sres. Frera, P. García, Romero y Vicente, La Florida, F. Borges.

AL PÚBLICO.
Una persona caracterizada, apta y con buenos antecedentes, desea ocuparse algunas horas al día y mediante una corta retribucion, en el desempeño de una secretaría ó contabilidad particular.
Informarán en la administración de este periódico, de una a cuatro de la tarde.